

是最近十幾天的工夫，她在外交上活動的蹤跡，是可以看得出來的。

本月十二日哈瓦斯巴黎電訊，謂法國所憂慮的，厥爲捷克未來的運命。一般人正考慮由英國發表正式宣言，表示與法國相約，共同加以注視，以使捷克獨立完整得到保障。第二天捷克駐英公使及法國駐英大使就根據這個主旨先後晉謁英首相張伯倫氏，而其結果，僅得到英國對於德政府昨向捷克所供保證，已鄭重予以備案，但希望捷克能採取各項辦法，以使該國境內少數民族獲得滿足。這一則聲明信任德國對於捷克所提供的保證，二則希望捷克對德改變態度。

就德國的利害講，她取到捷克方能一舉而達到在歐陸稱雄的目的，她此次捨捷克而兼併奧國，還是一種緩進方法，還是不甘願打破歐洲的和平殘局。原因很簡單，就是奧國問題牽涉的範圍狹，捷克問題牽涉的範圍廣，前者引起國際糾紛的可能性小，後者引起國際糾紛的可能性大。她取到奧國，捷克自感威脅，捷克如果改變態度，德捷問題能由政治上得到解決，那不是更有利於德國嗎？

如果德國進攻捷克，最首先受威脅的是蘇俄，其次纔輪到英法，德國進攻捷克在打通這條道路，是手段，不是目的。而她的目的在奪取羅馬尼亞合摩塞爾的油井以及蘇俄烏克蘭的麥田，汽油是近代戰爭的血液，麥田是軍需品的主要淵源，如果達到這兩個目的，德國的霸權可以由北海伸展到黑海，自君士坦丁堡伸展到印度洋沿岸，她的勢力非但普遍歐陸，而且延及亞洲西部。這個策略的第一個目標是羅馬尼亞，便直接影響到蘇俄，烏克蘭更不必說了，至於摩塞爾的油井對英帝國關係重大，法國也分擔一部份休戚，卻是德國進攻的第二個目標。蘇俄近兩年來的清黨運動，殺害了這樣多的要員，一般觀察家早就說有德國國社黨在蘇俄境內陰謀煽動，捷克果被進攻，蘇俄實較英法加倍的關切。

英國的外交政策，在延長和平時間，在避免陷入於戰爭漩渦，她這種政策是一貫的，不因當政的人物有什麼更迭而發生變動，不過運用方法因人而不同罷了。她這一次對於德捷問題所抱的態度，也是這種政策的反映。她在外交上除對法國安全問題略負相當義務外，對於其他各國都不受任何束縛，把某某陣線，某某集團的空洞口號加在英國身上，真是小覷了英國的外交，而不知道她始終是超然自居，專力維護她本國利益的。近幾年國際政局的演變，已經使得各國自顧不暇，列強祇有一面積極擴充軍備，一面拖延時間。一旦需要和平的國家比積極侵略的國家軍備力量來得強大，國際和平殘局也許不致全部破裂。捷克的運命就繫在這和平殘局的時間上，此次不先與奧國而發生事故，足以證明歐洲尚能暫時苟安，以後的問題要看國際外交的演變，以及德捷雙方的態度。自然，和平殘局的延長，也是捷克安全的因素。

三月十七日於長沙

## 日本全國總動員案

符滌塵

日本不把中國的力量放在眼裏，這是不待多說的。九一八事變，日本一舉手而佔東北，當時，日人會做傲然說：「以皇軍的威力，不消三天，便可踏平中國！」二八上海之役，十九路軍給他們一個嚴重的教訓，他們已不敢那樣趾高氣揚了，可是，他們卻並沒有除掉輕視中國的心理。據說此次中日戰爭開始時，日本是不敢聲稱三日內踏平中國了，但他們卻還以為三月之內可以解決中國。可是，事實給予他們的答案是太悲慘了，從七月七夜在蘆溝橋構釁起，一直到現在，還沒有把中國打敗，許多皇軍轉戰各地恰如陷入漿泥，不能自拔。現在且不能不提出全國總動員的法案了。這個全國動員法案，現在雖仍在爭論中，議會還沒有通過，條文亦沒有發表，不過，就我們所知，由其綱要中，也未嘗不可窺見其內容一二。該綱要中，值得我們注意的，約有下列數點：第一，是政府得「徵用人民使其從事總動員工作」。第二，是政府得「對出口入口貨物加以必要的限制」。第三，是政府得「收用總動員物資」。第四，是政府得「命令國民呈報及檢查其職業能力」。第五，是政府得「得命令廠主及學校等養成總動員所必要之技術者及熟練工人等」。這五點中，第一點、第四點及第五點，屬於人的統制；該法若果通過，政府便可隨時徵調任何商民，依其能力令其從事工作，個人任何事業均須犧牲，不能有所違抗；第二點，則為貿易的統制，該項通過後，則前此日政府公布統制貿易之臨時法律，更建立了永久化的基礎，輸出輸入之限制亦更甚；第三點，則屬於物的統制，該項通過後，人民的任何物資，例如牛馬等，均可自由徵用，農田可以荒廢，軍令是不可違的。總之，這總動員法的範圍，是非常廣泛的，牠包含人的統制，物的統制及貿易的統制等；並且涉及金融、產業、貿易等等部門。

據三月十一日東京路透電載，日本衆院小組會當日舉行秘密會議時，政友會某議員稱：「此次贊助全國總動員法案者，惟陸相杉山一人，內閣係被陸軍所迫，始提出此項法案。」這是一點不錯的。但是陸軍爲什麼迫近衛內閣提出此項法案呢？無疑的，一方面，對外是中國反抗力量意外強大的反映，日本在中國的軍事侵略已陷入不易振拔的污泥，「三日內踏平中國」的妄想，早已幻滅；「三月內征服中國」的打算，亦已歸於泡影，部分的力量已無法戰勝中國強有力的抵抗，因而目下已不能不動員全國，這是我們上面已說了的。另一方面，我們也可以說，這法案的提出對內還有牠的重大作用，牠要由這法案中奪取絕大的權力，牠可以削弱議會的勢力，牠可以根據這法案所授與的權限，命令一切，不須受議會的掣肘或干涉，軍權高於一切，而議會卻等於虛懸，日本全國人民的身命財產與自由，亦將受着無可逃脫的限制和束縛！

依上觀察，我們可以下這樣一個結論：日本這次全國總動員法案的提出，若能通過而且能即實行，在日本國內將是軍權高出一切的局面；對外當是加緊軍事侵略中國的企圖。但這並不是說：日本國內的矛盾和鬥爭將因此而消滅；更不是說：日本加緊軍事侵略中國的結果必能勝利。這祇是說：日本軍閥在日本國內將益見專橫，促成內部的裂痕更於暗中擴大滋長；在中國的軍事侵略將益見毒辣，中日的戰局已鮮早日解決的可

能。所以日本總動員案通過的結果，中日抗戰的局面是更嚴重了，這需我們全體國民更團結更努力，要求我們全體國民下更大的決心。中國國民敵人已準備全國總動員了，我們還不應當下更大的決心嗎？爭取最後的勝利，這是重要的時候了！

一九三八年三月一日

## 德國併吞奧國

張明養

三月十一日中歐突然發生巨大的事變，國社主義的德國藉口奧國內戰，派遣二十萬大兵與數百架飛機侵入奧國領土，於二十四小時內會同奧國境內的國社黨佔領全奧各地，威迫舒斯尼格總理辭職而由國社黨要人殷嘉德組織國社黨內閣。不久希特勒亦親臨奧境，發表併吞奧國演說，同時並公布合併奧國約法，規定奧國為德意志國之一省，所有奧國軍隊均改編為德國國防軍，須向希特勒宣誓效忠，並於十五日任命殷嘉德為「奧地利省」省長。從此歐洲地圖上已不復見奧地利國名字，而國社主義所夢想的「第三帝國」計劃，卻得到初步的實現了。

這次德國的併吞奧國，本來計劃已久，所以能於極短時間內兵不血刃而達到了目的。德奧原來同為日爾曼人，因此二國中主張合併的人士很多，同時希特勒又為奧國人，合併奧國早成為國社黨重要政綱之一。在他所著我的奮鬥中，曾說過：『余絕無愛護奧地利之意，惟對於德意志帝國則永矢弗諼。余欲享余應有之幸運，並欲在彼處（指德國）參加國事，余最熱烈之志願終將實現於彼處，即使余所愛之家鄉得與祖國（德意志帝國）聯合是也。』自希特勒在德國執政後，即無時無刻不想併吞奧國，一九三四年維也納的暴動，槍殺陶爾斐斯總理，就是企圖武力併吞的初步嘗試，但這種政策因意國的反對而失敗。後來德國改取緩進政策，伴與奧國訂立親善協定，而一面仍積極準備，到最近時機成熟，於是就一舉而得併吞奧國。所以德國併吞奧國，早已計劃很久，同時又有民族文化等聯帶關係，因此實行起來更易達到目的。這是這次德國併吞奧國的基因。至於德國併吞奧國的近因，則可分開二點來說。第一，最近英國外交的軟弱，使希特勒敢於採取冒險的行動。戰後，英法對於奧國的獨立地位，曾予以相當的保證，但是近年來英國保守黨的外交，處處向侵略者低頭讓步，因此侵略者的勢力就更形高漲起來。在遠東，九一八事變以後，英國對於日本帝國主義的進攻中國，曾於外交上予以支持，最近日本進攻華南，直接侵害英國的利益，但它的態度仍然很軟，沒有採取積極的政策。在地中海，意大利吞併了阿比西尼亞後，又復進攻西班牙，使不列顛帝國的中海通路受到重大的威脅，但它仍對西戰採取不干涉政策，間接助漲叛軍的勢力，最近並排擠外相艾登，起用親德派哈里法克斯為外相，企圖同侵略的意德開始談判。英國這種軟弱的態度，希特勒早已看得非常清楚，因此他現在中歐擲了一個大炸彈，英國也是不會有重大的反響的。其次，是德意二國在中歐問題上談妥交換的條件。在過去數年中，奧國本是在意大利的保護下生存的，上次維也納的暴動即係意國陳兵邊境而壓下去的，但現在德意二國已結成密切的聯合，這次德國的併吞奧